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1. FoRMA ALGEBRTcA a porrNoAMELoR

Breviar teoretic

Fie (K, +,. ) un corp comutativ.

r Un monom de gradul z e F{ cu coeficienli in K are forma f, = a,,X,,,
o Doud monoame -f, : a_X* qi .f, = a,Xn suntegale dacd m = n qi a^
r Un polinom de gradul n e N cu coeficien{i in K are forma algebricd

.f =ao+arX+arX2 +...+arXn, unde ao, atr..., a,, eK qi aneK*.
o Elementele ao, at)..., eil eK senumesccoeficien{iipolinomului /.
o Monomul f, = anXn se numeqte monom dominant al polinomului.
. Multrimea polinoamelor cu coeficienJi in corpul K se toteazd KlXl.
o Doudpolinoame f =ao+arX+...+e,,X,, qi g=60 +b,X+...+b,,X.,
acelagi grad, m = fi, $i ao = bx, a, = br,...,a, = b,.
o Numirut .r (") = ao + a{t + aru' +...+ an,,n senume$te varoarea porinomurui f in a e K.
r Functia f : K -s x, -f (*) = ao + ai + ...+ anxn se numegte funcfia polinomiarr ata$ata
polinomului /.
. Polinomul cu to{i coeficienlii nuli se nume$te polinom nul.

*fl -';;;;;| ;; ;,; ; ; ; ; ;" ;; ;' ; 
",,, 

;;,; ; 
"'

l. Sd se determine in nrnclie o"-la . *, o"oul polinomul ui f erR[x], in cazurile:
r) f =2+(m-r)x +(m'z -t)x'. b) .f =3m+{m-2)x, +(m, -tm+z)x,.

Solu{ie

:) Polinomul estede grad2dacd m, -1*0, deci dacd meR\{_t,t}.
Pentru m=1 avemcd, f =2+0.X+0.X2 =2, deci grad(/)=0.
Pentru m:-l seobline cd, f =2-2X+0.X2 =2_2X 9i grad(/)=t.

r) Ecua{ia nt2-3m+2=0 aresoru{iile rcare me{t,z}. pentru rzeR\{1,2}, gradf =3.
Pentru m = t, -f = 3 - X2 9i grad (./) = 2.

Pentru m=2,f =6 qi grad(/)=0.
1, Sd se determine gradul polinomului / eW,[Xl, in cazurile:

,) f =z+zx +(m' *i)x'+(*, +m+4)X', n=s;

,t .f =**(*_l)x *(*' -m)P, n=7.
Solufie

Inele de polinoame
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f =*+(*-i)x ri
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6. Sd se determine a, be ffi pentru care polinoamele f , ge fr[X], f = X, +(a+4)X + b +t,
g =(a+b+6)X'? +3X -3 sunt egale.

Solu{ie

Punem condilii ca to{i coeficienJii polinomului / sE fie egali, respectiv cu coeficienfii lui g

,-.-i -.,2Jxt, o=Ji;
-Y.i. a=4.

r - h - c. Rezulti sistemul de

sIa r =I:+X+1.

- : - r gi rezulti sistemul de

r- J:. .r = 1. Substituind a=l

- ,, _ 
- l.

; ^:::..' sistemul de ecualii

' _J- (l

,:.:f e

la+b+6=1
Rezultd egalitdlile: 

]a 
+   =3 cu solu{iile a = -7,

l.a+r=_:

,("'1)

b=4, deci f =g=X2+3X-3.

7. Sdsedeterminepolinoamete f erR[x] degraduldoiqtiindcE f (t+x)=f (2+x)+zx,
Vx e R qi 7(:)= o.

Solufie

Fie f =aX2 +bX+c. Seobline cit f (t+x)=a(t+*)'+b(t+x)+c=
= ox' + (2o + b) x + a + b + c, f (2 + x) = o (Z + *)' + b (2 + x) + c : ax2 + 4ax + 4a + 2b + bx + c =
= ax' + (4o + 2b) x + 4a + 2b + c.

Se oblin egalit5lile: ax2 +(2a+b)x+a+b+c = ax'+(4a+2b)x+4a+2b+c+3x gi rezultd

.. l2a+b=4a+2b+3 l2a+h=-1srstemurceecuafrr 
\o+t+,=4a+2b*. 

tuu 
\lr*t=0 

.,soluliile a=3. b:-9, ceR.

Rezulti cd f :3X2 -9X+c. Dincondi{ia f Q)=0 seobline ce f (Z)=c=0. Agadar

_f =3X2 -3X.

*dffi*--""**-
. " ftr."q ili i $i p lgb.t e 

ry1.e p.f op y.se... .",ffi

1. se consider[polinomul / e ]R[x] f =(*'-3m+2)x3 +2x2 -(z+5)x+1. Sr se

determine lz eR astfel incdt grad(f) : i.
2. Se considerd porinomul f e't[x1,f =(m' +t)x' +(m+i)xa + x3 -2x+3r . 56 se

determine m e { astfelincl,t grad (f) =3 .

3. Si se discute in funcfie de m e k , gradul polinoamelor :

a) f =(m-2)X, +mX2 -5X +3, / e ffi[X];
b) -f = (*' -4m+3)Xa +(m-t)X3 + X +1, / e ittxl .

.1. Fie f ,g eefXl,f =1m' -l)X2 +2miX -gSi g =(ma _16)X3 +(m+5i)X2 _3X +m.
Pentru ce valori ale hi m e C, doul polinoame au acelaqi grad?

: sd se determine parametrii a,b, c, d, e, astfel inc6t polinomul/sr fie egal cu polinomul g,
Jacd:

Inele de polinoame

-r. +i. g.ud(,f)=3, iu.
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. .f .s e "R[X];
c .-/'.s e R[X] ;

Z'lX)'

bX' -(2a+b)X +z-a

6,1-- -' 4X +1 ,

l.
c. Sd se afle c eR astfel

Rtxl

de elemente al multrimii M.

:.a < b< c) ? Precizali care

_f r.r'i = (f (*))', (v)r e R .

=r'(i) = r(r)

qi func1ie polinomial6 cu:

=iE-{2 +dGiTz .

2. ADUNAREA $r INMULTTREA POLTNOAMELOR

Breviur teoretic

o Fie f,geKIX) monoamedegradul n, f =a,Xn, g=bnXn. Sumamonoamelor / gi g
este monomul h e KIXI, h = f + g = (a, +b,)X, .

o Daci f ,geK[Xl suntmonoame, f =arXo, g=btXo, atunci f +g=qpxp +boXk.
r Fie .f , g e,K[X] polinoame de gradul n, respectiv m, f = ao + a.,X + ...+ a,Xn ,

g = bo +brX +...+b^X'. Suma coeficienfilor f Si S este polinomul h e KlXl,
h =(oo+bo)+(a,+br)X +(ar+br)X2 +...+(oo+Oo)Xo+..., unde a, =0, dacd i> n si bi=0,
dacd j > m.

o Are loc relafia grad(f + g)< max(grad(,f), srad(g)).
o Produsulmonoameior f ,geK[X), f =a,Xn, g=b^X^ estemonomul heKIXI,
h = enb^X'*^ .

r Produsul polinoamelor f = ao + atx +...+ a,X, gi g : bo + brX +...+b^X- este polinomul
h e K[X), h = co + crX + crX2 +... + c,*^X'*-, unde co = ao ] bs, c, = aob, + erbs,...,
co = aobo + ao_r4 +...+ aobo,..,

. Are loc rela{ia graa (f .s) = grad(f).Erad(g).

rezolvate

Sd se determine suma gi produsul monoamelor:

/,geR[X], f =2X3, g=5X3; b) f ,SeC[X], f =(t-i)X4, g=(1+i)Xo;

f ,g eV,lXl,.f =3X', I =2X2.
Solufie

a) f + g =(Z+S)X' =iX3; -f .S =2.5X6 =10X6;
b) f + s = (r-i+t+t)xa =2Xa) .f .s =(r_i)(r+i)xB =2XB;

c) f +s=(l+z)x'=6.X'; -f .s=3.2X0 =i.Xo.
2. Si se determine suma polinoamelor f , g incazurile:
a) /,g e R[X], f =3X2 +4X -3, g = -2X2 +5X +3;
b) f ,S eQ[X], f =2+3X2 -X3, g=7X+X3;
c) f ,g e ZrlX), f =2+3X +iX', g =3+2X +4X2 +X3.

Solufie

.f + s =(zx'? ++x -z)+(-ax, +sx fi)=(t-z)x, +(++s)x -t+3 = X2 +ex;
7 + g =(z+zx' - x')+(tX + *) =2+3x2 +7X +(-t+l)x3 = 2+7 X +3X2 ;

f + s = (z * sx * tx') + (3 + zx + +x, + x')= (z * s) * (s + z) x + (i + +) x, + x, =
:0+O.X+O.Xz +X3 =X3.

1.

a)

c)

a)

b)

c)

e :i1 a--are Inele de polinoame8
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6. Sd se determine polinoamele -f , g e iJ[Xl, de gradul l, dacd

(x' +3X +2).f *1x' +l)s = x2 -2x +2.

Solufie

Fie f = aX + b, s = cX + d. Se ob{ine ca (X' + 3X + Z)(qX + O) + (X,
= X2 - 2X + 2 sau dupd efectuarea produselor: (a + c) X, + (3a + b + d) X,
+2b+d: X2 *2X +2.

Egalitatea polinoamelor implic[: a+c =0, 3a+b+ d =1, 2a+3b+ c =

soruliire a =b=-:. "=:. d =3. Aqadar f =-:x -!. s=\x *2.
ZZZ

+t)(cx + d) =

+(2a+3b+c)X +

-2, 2b+d =2, cu

-.1 ,,4,t--.t +^ =

-:-\-' -2x3 + X2 +

t 
--i-Y-1.

.f -1. K =.*;

este polinom de gradul 2.

(-f -l) =X3+X-2 sau

-Y-a=X3+X-2.
ii -a=-2. Rezultd cd a=2,

rsulur de polinoame:

inoame se oblin rela{iile

c = 1. deci f = 4X'? +2X +1.

= 
Z.[.f]. Se obJine egalitatea

dr:-:ului

egal itatea polinoamelor rezultd

,-o:-i =2, c---b=-2=i

l.
a)

b)

c)

d)

e)

)

a)

b)

c)

3.

a)

'ii;'ia:ris:'i'""'' 
r I Y; "'-"

ii."" Exercilii Ei probleme propuse.;.,",,.,,......,,..,,..,.,,...,..,,

S5 se efectueze suma qi diferenla urmhtoarelor polinoame:

/,g . {}[x], .f = X3 +2x'? - X +t,g = -2x' -7 ;

f ,geklx),.f =-X5 +2X3 -3,g=Xs -2X3 +3;

f,g e &[X),f = 4-2x + X3,E =-2X2 - X3;

f , s . ri[X], .f = iX3 + (t + zi) x' - (t - i) x - i, I = -iX3 + (t * zi) x, - (t + i) X + i ;

.f ,B e&r[x],f =2X2 + X +3,g =iX' +2X +2 .

Calcula{i -f + S - h, in urmitoarele cazuri:

f ,g,heR[X],"f =X'-2X'+3X-l,g=Xa +2X3 +4X2 -l,h=X3 -2X2 _2;

-f ,g,he{lX),f =Xa -iX+l+i,g=-X4 _ i,h=-iX+1i

-f ,g,h e V..[X],f = X3 +2X' i-2,g = X' +i,h =2X +2 .

Sdsedetermine f +g,-f,-g $i f -g dacd:

f ,s .{rlx!,f =}-z*++x' .s : -t+1x -3x, ;

b) f ,g e kfXl,.f =2Xa -3x'? -2X +t,g =2Xo +3X2 -2X -t;
c) f ,g eAlXl,.f = X' -ix'1 +(t+i)X _3i,g =iX, -(t_i)X +2i.
d) f ,g.'&r[x],f = X' +2X +3,g =3x *i .

1. Sd se efectueze produsul polinoamelor -f Si S in cazurlle:

a) f ,g eff.[X],f =X+7,g=X'-X2 +X-l;
b) f ,g e,X"[X],f = X' - X +t,g = X +2;
c) f ,gek[X],.f =X'-X+t,g=X3 +X-t;
d) f ,g e{:lxl,.f = ix2 +(r+;)x-r,s = -ix +t;
e) .f ,g eLrlxl,f = X3 +2X +3,g: X, +3.
5. Sd se calculeze:

a) s.f -3s,dacd f ,g eC[x] , f =(x-2)'+(x+z), qi g=(x +zi), +(x_zi),;

i::re l0 Inele de polinoame
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